鄂尔多斯高新技术产业开发区管理委员会关于印发《鄂尔多斯高新技术产业开发区 投资项目前期手续代办帮办工作实施 方案（试行）》的通知

各部门、各产业办、各事业单位、自然资源分局：
　　现将《鄂尔多斯高新技术产业开发区投资项目前期手续代办帮办工作实施方案（试行）》印发你们，请结合实际，认真遵照执行。
　　附件：《鄂尔多斯高新技术产业开发区投资项目前期手续代办帮办工作实施方案（试行）》
　　鄂尔多斯高新技术产业开发区管理委员会
　　2022年11月10日
　　
鄂尔多斯高新技术产业开发区投资项目前期手续代办帮办工作实施方案（试行）
　　为进一步优化鄂尔多斯高新技术产业开发区（下称高新区）营商环境，加快重点项目前期手续办理进度，推动项目尽早落地投产，根据《鄂尔多斯市政务服务条例》、《鄂尔多斯市全面推行“蒙速办·帮您办”工作实施方案》（鄂府办发〔2021〕58号）、《鄂尔多斯高新技术产业开发区关于进一步健全项目领导包联和专班推进工作机制的通知》（鄂高新管发〔2022〕32号）精神，结合高新区实际，制定本实施方案。
　　一、适用范围
　　投资项目前期手续代办帮办服务适用于高新区所有招商引资项目、入园企业实施的符合国家产业政策及高新区产业发展规划的各类项目。
　　二、实施原则
　　（一）合法高效。严格遵守相关法律法规，提供高效优质的领办、代办、帮办服务，不得损害公共利益和项目单位的合法权益。
　　（二）无偿服务。除法律法规明确规定必须由项目单位交纳的费用外，一律实行免费代办帮办服务。
　　（三）协同联动。建立分工协作、上下联动、高效运行的代办帮办服务模式，实现无缝衔接、密切配合，为入园企业提供公开透明、便捷高效的代办帮办服务。
　　三、服务内容
　　（一）项目单位从公司注册、项目立项、施工许可、竣工验收所涉及的所有行政审批事项手续。重点办理手续包括：公司注册；项目审批核准备案；用地预审和规划条件意见书；节能审查；林地征占初审；征收、征用或者使用草原；建设项目环境影响评价审批；建筑工程规划许可证；取水许可；建筑工程施工许可证核发。
　　（二）涉及中介技术服务机构的非审批事项，由项目单位自主选择技术服务机构，代办帮办人员提供相应协助、指导服务。
　　（三）项目单位提出的其他合理服务需求。
　　（四）确需代办帮办的其他事项。
　　四、工作任务
　　鉴于高新区刚完成整合扩区，现有行政审批工作基础薄弱，且向市政府申请审批赋权工作尚未完成的实际，本方案涉及项目单位全流程手续办理仍按照高新区整合扩区前原有模式实施，待完成市政府给高新区审批赋权后，按照高新区行政审批改革方案相关要求开展项目审批和代办帮办服务。按照开发区行政审批制度改革方向，积极推动项目审批和代办帮办服务模式由串联审批逐步向并联审批转变，由高新区各产业管理办公室为主逐步向各部门为主转变，由企业跑腿逐步向高新区领办代办帮办转变。
　　（一）明确部门职责分工。代办帮办具体实施部门为：涉及发改、工信、能源等领域的事项，由高新区发展规划局负责；涉及生态环境、住建、应急管理、市政公用领域等领域的事项，由高新区建设管理局负责；涉及商务领域的事项，由高新区投资促进局负责；涉及科技领域的事项，由高新区科技人才局负责；涉及自然资源、林草等领域的事项，由高新区自然资源分局负责；涉及市场监管、行政审批和政务服务领域的事项，由高新区政务服务局负责。除上述领域按部门归口代办帮办的行政审批事项外，其他项目建设所需手续，暂仍由高新区各产业管理办公室负责。行政审批事项之外的其他领域服务类需求，由高新区各事业单位负责协助提供。
　　（二）组建代办帮办队伍。各相关部门、自然资源分局至少选派1—2名熟悉业务、经验丰富的业务骨干担任代办帮办员（重点从之前确定的政务服务联络员中选派，其中部门代办帮办员待市政府给高新区审批赋权后，转为进驻政务服务中心各部门首席代表，人员名单详见附件），组成高新区代办帮办人员队伍。代办帮办员负责统筹办理属本部门工作领域承担办理的项目手续事项，组织、协调涉及本部门政务服务事项的联合办理；加强与项目单位联系人的沟通交流，及时掌握代办帮办项目进展情况，解决存在的困难，协助指导项目单位准备各阶段申报材料，确保沟通顺畅，切实提高审批效率、保证审批质量。
　　（三）规范代办帮办流程。高新区各产业管理办公室要精准梳理已签约且具备办理前期手续的项目清单，及时推送各代办帮办牵头部门，同时抄送投资促进局、政务服务局。各部门接到代办帮办清单后，代办帮办员要认真核实相关情况，根据各自工作流程，明确办理期限，结合各领域工作实际制定代办帮办工作台账，及时推动工作。要主动对接相关审批业务部门，全力推进代办帮办事项，及时反馈办理结果。
　　（四）统筹协调联动推进。由政务服务局组织相关部门定期召开重点项目前期手续办理联席会议（待市政府给高新区审批赋权后转为重点项目集中联动审批会商会议），及时解决项目手续办理过程中遇到的问题。对项目审批代办帮办服务过程中遇到的重大问题，及时提请管委会领导协调解决，真正发挥联动审批作用。
　　五、工作要求
　　（一）完善工作机制。建立健全高新区代办帮办服务体系，全面加强对代办帮办员业务培训，努力提升代办帮办员综合素质和能力水平。代办帮办员要树牢“一盘棋”思想，加强统筹、协同配合、精准发力，尽心尽力为项目建设服务，千方百计助推企业发展，最大限度地减少企业跑腿次数，提高工作效率，提升服务体验。
　　（二）强化责任落实。各相关部门、自然资源分局要落实工作责任，密切配合，统筹推进代办帮办工作。政务服务局要协同业务审批部门加强对代办帮办团队的业务指导，使代办帮办员能够精准开展工作。探索将项目前期手续的办理由串联审批改为并联审批、限时办结，提高工作效率，增强代办帮办实效。
　　（三）加强督促检查。定期对各相关部门、自然资源分局进行督促检查，对于存在代办帮办机制不健全、服务不到位、效率不高等问题的，予以通报批评。探索建立代办帮办服务督查督办机制，将代办帮办服务全过程纳入高新区常态化监察，对未按要求履行职责、工作明显滞后造成损失和不良影响的部门代办帮办员进行问责。
　　代办帮办员要认真履行职责，不得有以下行为：对项目单位委托办理的事项推诿、拖延或借口研究、请示而未按承诺期限及时办理；态度恶劣、语言生硬，斥责或讥讽服务对象；利用职权吃、拿、卡、要，或采取其他变相手段从项目单位获得好处；未经项目单位允许，不得擅自将企业的各种文件、技术资料和商业秘密泄露给第三方；不得非法使用企业的各种文件、技术资料和商业秘密；不得进行任何有损于委托企业声誉和利益的活动。
